

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ  
КУЙБИШЕВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета выходит с августа 1978 года. ● № 3 (173) ● Среда, 19 января 1983 г. ● Цена 1 коп.

## ТЕПЛО БОЛГАРИИ

Передо мной номер газеты «Септември» Старозагорского Округного комитета БКП за 23 декабря 1982 г. Основная часть материалов выпуска посвящена славному юбилею нашей страны — 60-летию образования СССР. Великим и несокрушимым братством называют болгары дружбу с советским народом. В дни, когда в нашей стране проходило празднование 60-й годовщины СССР, болгарский народ также широко отмечал это событие.

«Гости от Куйбишев» так называлась информация в «Септември», в которой говорилось о приезде лекторов из Куйбишева. Нми были: лектор Куйбишевского обкома КПСС А. Л. Задорожный и секретарь парткома Куйбишевского государственного университета, доцент А. А. Подмазенко — участники торжеств, посвя-

щенных 60-летию нашей страны.

На вопросы нашего корреспондента отвечает секретарь парткома КГУ, доцент А. А. Подмазенко.

— Андрей Андреевич, расскажите, пожалуйста, о цели Вашей поездки в Болгарию.

— В Болгарию мы с А. Л. Задорожным приехали по приглашению Старозагорского Округного комитета БКП в качестве лекторов. Тематика наших выступлений была посвящена 60-летию СССР.

За те пять дней, которые я провел у болгарских друзей, я выступил перед тремя производственными коллективами в городах Стара Загора, Казанлык, Чирпан.

— Каковы первые впечатления от встречи на болгарской земле?

— С самого начала мы почувствовали себя

как дома. Особенно порадовало то, что к нашему празднику здесь готовились как к своему. Плакаты, посвященные 60-летию СССР, лозунги о советско-болгарской дружбе были повсюду.

21 декабря 1982 года мы приняли участие в торжествах, посвященных 60-летию СССР, стали участниками торжественного митинга в Стара Загоре по случаю присвоения центральному бульвару города имени видного партийного и государственного деятеля Советского Союза, Героя Народной Республики Болгарии, почетного гражданина Стара Загоры Леонида Ильича Брежнева.

На митинге присутствовал член Политбюро ЦК БКП, Председатель Национального Совета Отечественного фронта Пенчо Кубадински, тысячи жителей

города.

Потом мы возложили венки к памятнику В. И. Ленина и памятнику Самарского Знамени. В этот же день в Старозагорском оперном театре состоялся заключительный этап национальной викторины «Великое братство», посвященной 60-летию СССР. В Стара Загору съехались победители из других городов и сел. Это студенты и школьники, инженеры, рабочие, служащие, труженники сельского хозяйства. Все участники викторины показали хорошее знание истории нашей страны, истории развития советско-болгарской дружбы. С приветственным словом выступил Председатель Национального совета Отечественного фронта Пенчо Кубадински. В театре присутствовало много советских граждан. А закончилось это мероприятие песней «Широка страна моя родная», исполненную на русском языке весь зал.

— Как же проходили Ваши выступления?

— Я выступал в Старозагорском локомотивном депо, в производственном объединении «Гидравлика» в Казанлыке, на механическом заводе в Чирпане, вместе с А. Л. Задорожным — на Старозагорском радио. Я рассказывал об успехах нашей страны за 60 лет, о вопросах национальной политики, о достижениях Куйбишевской области. Особо остановился на развитии высшего образования у нас в стране, говорил о Куйбишевском государственном университете, его научном потенциале. Аудитория была очень внимательной. Как правило, после лекции всегда было много вопросов.

— На каком языке Вы общались со слу-

шателями?

— На русском и без переводчика.

— Это Вас не смущало?

— Сначала, да. Но потом я убедился, что меня прекрасно понимают. Это можно было определить и по выражению лиц, и по вопросам, которые задавались. Кстати, вопросы были очень конкретными и актуальными: по ноябрьскому (1982 г.) Пленуму ЦК КПСС, о труде и быте советских людей. Даже по Старозагорскому радио мы с А. Л. Задорожным выступали без переводчика.

Общаясь с болгарскими товарищами, чувствуешь их искренний интерес к нашей стране, гордость за успехи советских людей. Болгары очень хорошо отзываются о продукции, изготовленной в СССР, прекрасно знают и изделия предприятий г. Куйбишева и области. Часы, сельхозмашины, автомобили «Тадат», конфеты шоколадной фабрики «Россия» — все это пользуется большим спросом и хорошо знакомо нашим друзьям.

— На Ваш взгляд, каковы особенности характера болгар?

— Гостеприимств, дружелюбие и высокое чувство национальной гордости. Перед выступлениями нас познакомили с достижениями того или иного предприятия, с людьми. В первый день нашего приезда мы встретились с секретарем Старозагорского Округного комитета БКП Наньо Стефановым, с идеологическим активом Староза-

горского ОК БКП. Н. Стефанов рассказал об успехах Старозагорского округа, дал характеристику экономическому, промышленному, хозяйственному потенциала округа.

С большим уважением болгары относятся к истории своей страны, в летопись которой было немало трагических страниц. Мы побывали в районе Шипки, где выстроен целый комплекс — мемориал, отразивший историю национального — освободительного движения болгарского народа. Большое впечатление произвел памятник герою Шипки. Нам довелось увидеть и прекрасную, всемирно известную Долину Роз в Казанлыке. В Чирпане мы побывали в музее национального поэта Болгарии Яворова, которого называют болгарским Пушкиным.

Впечатления от поездки остались самые хорошие. Радует, что наши контакты с болгарскими товарищами постоянно укрепляются. Только в нашем университете за последнее время побывали три делегации.

И это особенно приятно, поскольку в этом году мы будем отмечать знаменательный юбилей — 25 лет дружбы городов — побратимов.

Интервью взяла  
Н. ОКОРКОВА.

На снимках: сверху — памятник В. И. Ленину в Стара Загоре, внизу — на митинге по поводу присвоения бульвару имени Л. И. Брежнева.



### Спорт

Два года назад в университете была создана секция настольного тенниса. С этого времени она начала пополняться перспективными юношами и девушками — выпускниками ДЮСШ № 12.

В университет поступила Марина Старинская и Лена Пылева. До поступления в вуз они неплохо выступали на соревнованиях по настольному теннису среди школьников, становились победителями. На следующий

### ПОБЕДЫ ТЕННИСИСТОВ

год в университет была принята Аяла Зеленинова. Этих девочек я знал, когда они еще были ученицами младших классов, спортсменками ДЮСШ № 12. Они в значительной степени укрепили коллектив теннисистов университета. Прошло немного времени — и женская команда КГУ стала сильнейшей в городе, а затем и в области.

Из новичков-мужчин в подлый голос заявили о се-

бе Александр Коржавин, Владимир Контев, Валерий Кошнов, Сергей Савушкин. Поступил к нам очень сильный игрок — Сергей Игнацкий, один из ведущих теннисистов города.

Подобралась сильная команда. И результаты незамедлительно сказались. На первенстве Октябрьского района — первые, в соревнованиях «На кубок города» женщины — первые второй

год подряд. В командном зачете среди вузов области ниже третьего места не опускаемся. Мы также принимаем участие в традиционном турнире «Фестиваль студенческого спорта», на котором трижды становились победителями. В спартакиаде по настольному теннису среди вузов области этого года были вторыми. В командном первенстве города среди коллективов физкультуры, а их у нас 300, стали третьими.

Нельзя не отметить результаты у женщин, которые

выигрывают в нашей области все призовые места и представляют область на соревнованиях более высокого уровня, где не раз становились призерами. Наши спортсменки побеждали на спартакиаде народов Поволжья и выступали в финале спартакиады народов РСФСР. Особо хочется сказать о Марине Старинской, которая является душой команды и ее главной силой. М. Старинская, как и А. Зеленинова, близка к выполнению нормы мастера спорта СССР.

Для меня прошедший год стал годом тенниса. Я возглавлял сборную общества «Буревестник» на всех соревнованиях.

Когда говорят о взрослом настольном теннисе в городе, непременно упоминают и университет. Наша секция многочисленна, но все равно мы приглашаем всех желающих заниматься этим видом спорта, недавно ставшим олимпийским.

С. КОСИНОВ,  
председатель спортклуба.





# Обзор НОВЫХ КНИГ

**ФРАНТИШЕК ХОРВАТ.** Любовь, материнство, будущее. М. 1982 г. Ф. Хорват — автор нескольких книг по социальным и юридическим проблемам современной Чехословакии. Выпуск настоящего издания братиславским издательством «Освета» был приурочен к Международному году ребенка. Анализируя проблемы любви, брака и материнства в современной Чехословакии, автор говорит о той огромной ответственности, которую возлагают на себя люди, решившие дать жизнь ребенку, об их чувстве родительского и гражданского долга не только перед собой и своим ребенком, но и перед судьбами мира, перед будущими поколениями. Автор убедительно рассказывает о том, как решаются эти проблемы в социалистическом обществе. Только при социализме создаются все необходимые условия для полного расцвета чувства любви, прочного брака и счастливого материнства.

**К. В. МАЛАХОВСКИЙ.** Трижды вокруг света. М., 1982 г. Книга посвящена одному из крупнейших английских мореплавателей XVII—XVIII вв. Уильяму Дампиру. В ней рассказывается не только о жизни человека, занимающего выдающееся место во всемирной истории мореплавателей, но и воссоздается историческая эпоха формирования колониальных империй крупнейших капиталистических государств. Автор показывает, как деятельность таких людей, как Дампир, способствовала созданию Британской империи, ее колониальной политике.

**ПЕРСОН ЛЕНФ.** «Праздник» на Майорке. Перевод со шведского. М., Юридическая литература, 1982 г. В книге рассказывается о совершенных в Стокгольме преступлениях: ограблении почты и двух убийствах. В ходе следствия выясняется, что преступления совершены сотрудником политической полиции. В следствие вмешивается министр юстиции, который берет под защиту полицейского, совершившего преступление, и дело прекращается. Автор показывает, что в условиях буржуазного общества остаются безнаказанными самые тяжчайшие преступления, если их совершают представители господствующего класса или те, кто стоит на страже их интересов. Книга адресуется широкому кругу читателей.

**А. С. БЛАНК.** Старый и новый фашизм. М. Политиздат, 1982 г. Фашизм... Зловещее явление прошлого. Зловещее явление наших дней. К сожалению, преимущественно не только прогрессивное...

Доктор исторических наук А. С. Бланк давно и плодотворно работает над этой темой. Широко известны его книги «Из истории раннего фашизма в Германии», «Адвокаты фашизма» и другие. В новой его работе главный аргумент про-

тив фашизма — факты. Многочисленные и убедительные факты, автор доказывает историко-зарождения, становления и прихода к власти фашизма, предостерегают против нефашизма наших дней, его открытые и скрытые пособники. Обобщая факты, автор доказывает, что фашизм — родное детище империализма, и пока он существует, есть и опасность возрождения «коричневой чумы». Основной адрес книги — массовый читатель.

**МОЛОДЕЖНОЕ ОБЩЕЖИТИЕ.** (Составитель В. Мысов, И. Пустовойт) М. Молодая гвардия, 1982 г.

В сборнике рассказывается о накопленном комсомольскими организациями опыте работы в общежитиях. Приводятся права и обязанности жильцов. Помещен и справочно-информационный материал. Рассчитан сборник на комсомольских работников и активистов.

**С. П. ЗАЛЫГИН.** Литературные заботы. М. Советская Россия, 1982 г.

В книгу известного советского писателя С. Залыгина вошли его произведения критического и литературоведческого характера. В их числе статьи о П. Васильеве, Л. Мартынове, А. Платонове, В. Шукшине, В. Белкове, В. Распутине, своеобразные эссе о Н. Гоголе, Л. Толстом, А. Чехове. В ряде статей анализируются насущные проблемы современного литературного процесса.

**ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА.**

**ГЕОРГ ЭБЕРС.** «УАРДА» М. Правда, 1981 г.

Г. Эберс, ученый-египтолог, вошел в немецкую литературу как автор целой серии исторических романов, которые способствовали развитию в широких кругах общества интереса к Древнему Востоку. В романе «Уарда» автор описывает эпоху завоевательных войн египетских фараонов, рисует образы верховных жрецов, простых воинов, рассказывает о своеобразии быта, нравов, обычаев древних обитателей долины Нила.

**Н. ДМИТРИЕВА.** Почти все, что знаю о них. М. Советский писатель, 1982 г.

Повесть и рассказы, собранные в эту первую книгу Натальи Дмитриевой, публиковались в журналах «Москва», «Смена». Произведения молодой писательницы отличаются лиризмом, вдумчивостью, тщательностью в отделке характеров и мотивировке поступков героев — людей, как правило, интересных, привлекательных. Еще один общий герой сборника — город Москва. Для Н. Дмитриевой это глубоко личный, свой, древний город, с его традиционным теплом и пленительной гармонией между несгаревшим прошлым и стремительной новью.

**Л. ЛАЗЬКО,** старший библиотечный работник

## В мире техники

Разразившийся на Западе в 1974 году энергетический кризис определил новое направление конструкторских поисков в области автомобилестроения — всемерная экономия драгоценного горючего. Агентство по экономии энергии во Франции открыло кредиты и на 50 процентов финансирует исследовательские работы фирм «Пежо» и «Рено». 80 миллионов марок выделено на аналогичные исследования в Западной Германии. Американские автоконструкторы ставят перед собой задачу создать к 1995 году автомобиль, потребляющий галлон бензина на 85 миль (2,7 литра на 100 километров).

Экономия и безопасность. Как совместить эти два требования? Ведь каждая добавленная для безопасности пассажиров стальная деталь требует от конструктора новых ухищрений. Увеличение веса не должно сопровождаться увеличением расхода топлива. Поиски ведутся в различных направлениях: создание новых материалов, улучшение

## АВТОМОБИЛЬ XXI ВЕКА

аэродинамики, повышение КПД двигателя и трансмиссии.

Французские фирмы уже создали две экспериментальные модели, истратив по 15 миллионов франков на разработку каждой. Детские «Пежо» модель «Вера», «похуев» на 185 килограммов по сравнению с самой легкой современной моделью «305», расходует не больше 4,21 литра на 100 километров при скорости 90 км/час, 5,61 литра — при 120 км/час и 6,3 литра в городском режиме. Широко используются пластмассы, армированные стекловолокном с алюминием, и аэродинамические детали кузова — «ветровики» и стабилизаторы.

Разработка «Рено», «Ева» столь же экономична, что достигнуто в большей степени благодаря техническому совершенству систем управления агрегатами. Электронно-вычислительное устройство включено в систему управления акселератором и обеспечивает автоматический выбор оптимального числа оборотов и мощности; автоматичес-

ки регулируется режим карбюратора, вместо обычной коробки скоростей — так называемая постоянная трансмиссия с бесконечным числом соотношений. Плюс максимально сниженный коэффициент сопротивления воздуха. Кузов предельно приближенный к форме яйца.

По рекорд экономичности пока держит экспериментальная модель «Фольксвагена». На 100 километров расход у нее всего 3,31 литра. Машина имеет каплевидный аэродинамический кузов, трехцилиндровый дизельный мотор с прямым впрыском, автоматически отключающаяся трансмиссия, как только прекращается давление на педаль акселератора.

Конструкторские поиски в направлении уменьшения веса автомобиля дали и «побочный», хотя и чрезвычайно важный эффект. Оказалось возможным сократить время производства, а в итоге сэкономить энергию и снизить стоимость продукции.

Что же касается сердца машины — двигателя, то здесь ведется упорная

борьба с «грехом чревоугодия». Пока электрический двигатель представляется делом отдаленного будущего, усилия конструкторов сосредоточены на том, чтобы максимально «опутать» электрическими и электронными схемами традиционный двигатель внутреннего сгорания и заставить его «сжигать» побольше бесплатного воздуха, а не дорогостоящего бензина, то есть работать на сильно обедненной смеси. Электроника подбирается и к коробке передач. Автоматический выбор оптимального соотношения — это дополнительная экономия драгоценного горючего.

Каким же он будет автомобиль XXI века? Трудно ответить на этот вопрос сегодня, поскольку внедрение всех конструкторских новшеств требует и колоссальных инвестиций, и пересмотра производственных концепций. Но его черты складываются сегодня, его облик определяют сегодняшние конструкторские победы.

По материалам французского еженедельника «Экспресс». (АПН).

## Врач советует

Тяжелая пора в студенческой жизни — это сессия, когда нарушается привычный образ жизни, когда нервная система испытывает наибольшую нагрузку. В этот период не нужно забывать о соблюдении гигиены.

Гигиена — это наука, изучающая влияние условий жизни на здоровье человека и разрабатывающая мероприятия, направленные на предупреждение возникшей болезни. Умственный труд, как никакой другой, требует особой обстановки, которая оптимизировала бы работоспособность. Всякая работа оказывается продуктивной, если ее выполнять в определенном режиме. Во время сессии нельзя нарушать привычный режим труда, отдыха, питания, сна. У некоторых студентов бытует

## ЧТОБЫ НЕРВНАЯ СИСТЕМА БЫЛА В ПОРЯДКЕ, НЕОБХОДИМО СОБЛЮДАТЬ ГИГИЕНУ

такое мнение: «три недели спячки — десять дней горячки», что выводит их из ритма и приводит к большим физическим нагрузкам в организме.

Важным вопросом гигиены является правильное чтение. Читать надо уметь. Небрежное чтение ослабляет память. Нельзя читать лежа: в таком положении мозг недостаточно интенсивно снабжается кровью. Нельзя читать во время еды или сразу после приема пищи, так как организм работает на переваривание пищи, обедняя мозг кровью.

После длительной умственной работы необходимо делать разминку, через два-три часа по десять-

пятнадцать минут желательно с выполнением физических упражнений. Лучше это делать на свежем воздухе. Для хорошей работоспособности большое значение имеет освещение и тишина. Шум — причина преждевременного утомления, замедления психических реакций, понижения памяти, повышения раздражительности, нарушения сна.

В своих воспоминаниях В. В. Вересаев рассказывал, что у него перед экзаменами, когда он работал по 14—16 часов в сутки, болели глаза. Он ограничил свои занятия до семи-восьми часов и успевал сделать ничуть не меньше. Это было связано с тем, что зрительное напряжение вызывало общее утомление организма.

Во время сессии необходим здоровый сон. Дело не в том, чтобы спать много, а в том, чтобы спать крепко. Сон должен быть не менее семи-восьми часов, ночной труд крайне вреден.

Необходимо правильно питаться. Пронгрывает тот, кто неправильно питается — всухомытку, нерегулярно, с большими перерывами. Существует ложное мнение, что умственное напряжение требует употребления большого количества сахара. В действительности это вредно отражается на организме. Питание должно быть рациональным. Многие считают, что пища должна быть калорийной.

Организм же нуждается во всякой пище, содержащей все вещества, которые постоянно расходуются — белки, жиры, минеральные соли, углеводы. Наиболее рационально питаться четыре раза в день маленькими порциями. Умственная работоспособность снижается вредными привычками. Если человек курит, ему кажется, что это прибавляет энергию и повышает работоспособность. В действительности же курение тормозит темп работы, снижает ее качество. Три-четыре выкуренных сигареты снижают скорость заучивания на пять-шесть процентов. Для стимуляции центральной нервной системы можно употреблять такие напитки, как чай, кофе, но не злоупотреблять ими. После приема этих напитков поднимается кровяное давление, поэтому рекомендуются они студентам с пониженным кровяным давлением. Один древний ученый сказал о кофе: «Он удаляет утомляемость, смывает сердце, побуждает мысль, не дозволяет поселиться ленности, облегчает и освежает тело, проясняет восприимчивость. Нельзя употреблять чай, кофе перед сном».

Итак, соблюдение правил гигиены во время сессии обеспечит успешную ее сдачу.

**Р. АТРАШЕВИЧ,** врач.

## В мире природы



Фото Р. Умирова.

Где сладкий шепот  
Моих лесов?  
Потоков ропот,  
Цветы лугов?  
Деревья голы;  
Ковер зимы  
Покрыв холмы,  
Луга и доли  
Под ледяной  
Своей корою

Ручей немсет;  
Все целснеет,  
Лишь ветер злой,  
Бушует вост  
И небо крест  
седою мглой.

**Е. БАРАТЫНСКИЙ.**

РЕДКОЛЛЕГИЯ.